Modlitwa lekarza i pracownika weterynarii przez wstawiennictwo św. Rocha z Montpellier
Boże, Stworzycielu świata i wszystkich istot żywych, Ty obdarzyłeś św. Rocha, wyznawcę, patrona polskich lekarzy weterynarii, wrażliwością na potrzeby ludzi i zwierząt oraz godną naśladowania wytrwałością w czynieniu dobra, cierpliwością w znoszeniu przeciwności i świętością w codziennym wypełnianiu Twojego Prawa, pozwól za Jego przykładem coraz lepiej podejmować obowiązki rodzinne, zawodowe i społeczne oraz odpowiedzialnie i sumiennie opiekować się Twoim stworzeniem.

Dziękuję Ci, Wszechmogący Boże, za powołanie do służby Twojemu stworzeniu i za wstawiennictwem św. Rocha proszę o ochronę powierzonych mej opiece ludzi i zwierząt przed epidemiami, chorobami i bólem, aby wszędzie głoszono Twoją chwałę. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen.
Modlitwa lekarza i pracownika weterynarii przez wstawiennictwo św. Serafina z Sarowa
Boże, w Trójcy Jedyny, Stwórco świata i człowieka, Ty dałeś swemu słudze pustelnikowi św. Serafinowi z Sarowa, patrona lekarzy i pracowników weterynarii, dar nadzwyczajnego poznawania rzeczy, wypędzania złych duchów i uzdrawiania ludzi i zwierząt, daj za Jego przykładem ducha pokuty, umartwienia i troski o bliźnich, abyśmy mogli zbliżać się do Jezusa Chrystusa i Najświętszej Maryi Panny oczekując nagrody wiecznej.
Dziękuję Ci, Wszechmogący Boże, za powołanie do służby Twojemu stworzeniu i ludziom a za wstawiennictwem św. Serafina proszę o łaskę zdrowia, ochronę przed epidemiami, ulgę w cierpieniu i błogosławieństwo dla powierzonych mi ludzi i zwierzęta. Przez Chrystusa Pana naszego. Amen
