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Zwykle w tym czasie przygotowujemy się na Święta Wielkanocne, cieszymy się ze zbliżającej się wiosny, pracujemy, wypełniamy obowiązki, z troską myślimy o bliskich, planujemy swoje życie. W tym roku jednak, w tym niezwykłym czasie Wielkiego Postu, jest inaczej. Z dalekich Chin już od kilku tygodni słyszeliśmy o nowej odmianie koronawirusa, o zagrożeniu i trudnościach z opanowaniem rozprzestrzenieniem się epidemii. Dziś mamy już zachorowania w Polsce, podejmowane są środki zapobiegania chorobie, działają służby i wielu ludzi zaangażowanych jest w walce z koronawirusem. 
Dla lekarzy weterynarii zmagających się już od dawna z epidemiami zwierząt, zoonozami i bezpieczeństwem żywnościowym ludzi dochodzą nowe wyzwania, nowe problemy i zagrożenia. Doświadczeni z wieloma już chorobami zakaźnymi w naszej pracy wiemy najlepiej o realnych zagrożeniach i szansach w opanowaniu trapiącej nas teraz epidemii. Wierzymy w możliwości medycyny, podejmujemy działania profilaktyczne i szukamy też wszędzie pomocy, bo stawką jest zdrowie i życie wielu osób, także wśród polskich służb i pracowników weterynaryjnych, naszych bliskich, słabszych, starszych i dzieci.
Taką duchową pomocą dla polskiej weterynarii, już od prawie 20 lat w zmaganiach z chorobami zwierząt i ludzi jest św. Roch z Montpellier (dla lekarzy i pracowników katolików) i św. Serafin z Sarowa (dla lekarzy i pracowników prawosławnych). Szczególnie w ostatnim czasie wielu lekarzy weterynarii daje świadectwo wsparcia św. Rocha w walce z afrykańskim pomorem świń i możliwe, że niedawne ograniczenie niektórych ognisk epidemii w Zachodniej Polsce zawdzięczamy szczególnemu powierzeniu św. Rochowi polskiej weterynarii w 100-lecie obchodów naszego jubileuszu we Wrocławiu. Stamtąd, ustanowiona w murach Wojewódzkiego Inspektoratu figura św. Rocha, symbolizuje zawierzenie polskich lekarzy i pracowników weterynarii opiece Bożej za wstawiennictwem naszego Patrona.
Dziś szczególnie gorąco chcemy prosić Boga o powstrzymanie epidemii koronawirusa w Polsce i na świecie za przyczyną św. Rocha, który opiekował się w swoich czasach (XIV w.) chorymi na dżumę, sam przeżył zarażenie i wyzdrowiał a za jego wstawiennictwem przez wieki uratowano wielu chorych ludzi i zwierzęta. 
Z wiarą, ufając Bożej Opatrzności, starając się lepiej żyć, modlić się i służyć bliźnim, prosimy Cię św. Rochu nasz Patronie o cud powstrzymania epidemii i zdrowie wszystkich zarażonych. Niech to doświadczenie naszej wiary i miłości wobec bliźnich sprawi, że Wielki Post 2020 będzie lepszym czasem oczyszczenia, nawrócenia i przygotowania do Zmartwychwstania Chrystusa.
Na stronie Duszpasterstwa Lekarzy Weterynarii przy KIL-W https://www.vetpol.org.pl/duszpasterstwo-lekarzy-weterynarii znajduje się specjalna modlitwa lekarza i pracownika weterynarii, którą można wydrukować i przynajmniej raz dziennie z wiarą odmówić. Są też obrazki św. Rocha z Montpellier oraz św. Serafina z Sarowa (inne wizerunki są w Internecie), który również ma dar uzdrawiania z chorób. Obrazki można wydrukować i umieścić w miejscu pracy czy w domu, często spoglądając na naszych świętych prosić Pana Boga o zdrowie swoje i bliskich, ochronę przed wszelkimi epidemiami oraz błogosławieństwo w pracy z chorymi ludźmi i zwierzętami.

Na rozpowszechnianie, kopiowanie i wykorzystywanie modlitwy i obrazka św. Rocha z sanktuarium w Mikstacie, jest zgoda kustosza sanktuarium i duszpasterzy lekarzy weterynarii: 
katolickiego – o. Jerzego Brusiło i prawosławnego – ks. Piotra Rajeckiego.
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